TEST z dzialu: Praca, moc, energia

W zadaniach 1-17 kazde twierdzenie lub pytanie ma tylko jedna

prawidlowsa odpowiedz. Nalezy ja zaznaczy¢. imie i nazwisko

data

I] Moc urzadzenia oblicza sie jako iloraz:

a) pracy i masy,
b) energii i czasu,
¢) pracy i predkosci,

d) energii i masy.

ﬂ Jednostka energii jest:

a)lﬁ,
m

b)1dJ m,
c)1d,
d) 1N.

B Energie potencjalna pitki o masie m umieszczonej na wysokosci 2 nad ziemig oblicza sie ze wzoru:

a) Ep =mg,
mh?
PE, ="
o) E = mgh,
mgh
dDE = 5

n Zasada zachowania energii dotyczy:

a) tylko energii mechanicznej,
b) energii mechanicznej i elektrycznej,
¢) energii mechanicznej i cieplnej,

d) wszystkich rodzajow energii.

E Wskaz zdanie falszywe.

a) 1 J jest to praca, jaka wykonuje sita o wartoSci 1 N dziatajaca na cialo, ktore przemieszcza sie o 1 m,
przy zatozeniu, ze kierunek i zwrot sily sg zgodne z kierunkiem i zwrotem przemieszczenia.

b) Prace mozna przedstawic jako iloczyn wartoSci sity i warto$ci wektora przesuniecia, ktore nastgpito
zgodnie z kierunkiem i zwrotem sily.

¢) Jednostka energii mechanicznej jest wat.

d) Energia kinetyczna ciata zalezy od jego predkosci.



E Murarz podnosi wiadro z piaskiem ruchem jednostajnym na wysoko$c¢ &, czyli wykonuje pewng prace W.
Gdy do podniesienia wiadra z piaskiem na te samg wysokos§é zastosuje bloczek nieruchomy, wykona:

a) mniejszg prace, dziatajgc przy tym sila o mniejszej wartoéci i na krétszej drodze,
b) wiekszg prace, dziatajgc przy tym sitg o mniejszej warto$ci na dtuzszej drodze,
¢) takg samg prace, dzialajac sitg o takiej samej wartosci, ale o dogodniejszym zwrocie,

d) mniejsza prace, dzialajac sila o wiekszej wartosci na krétszej drodze.

W ktoérej z opisanych sytuacji zostata wykonana praca mechaniczna?

a) Sportowiec przez pewien czas trzymat nad glowa ciezka sztange.
b) Ula ciagneta za sobg sanki z siedzacym na nich bratem.
¢) Tomek z calej sity napierat na brame ogrodu. Niestety brama nawet nie drgneta.

d) Zosia przez dwie godziny siedziata przy biurku i odrabiata lekcje.

E Praca wykonana przy przesuwaniu szafy sitg o warto§ci 100 N na drodze 3 metréw wynosi:

a) 150 J,
b) 300 J,
c) 450 J,
d) 900 J.

ﬂ Promien watu kolowrotu wynosi 10 cm, a dtugo$é korby — 0,5 m. Aby ruchem jednostajnym wciggnaé¢ wiadro
z woda, nalezy przytozy¢ sile o wartosci:

a) 5 razy wiekszej od ciezaru wiadra z woda,
b) 2,5 raza mniejszej od ciezaru wiadra z woda,
¢) 5 razy mniejszej od ciezaru wiadra z woda,

d) 10 razy wiekszej od ciezaru wiadra z woda.

m Podczas rozpedzania kuli na poziomym torze zostata wykonana praca 5 k.
O ile wzrosta energia kinetyczna kuli? Pomin opory ruchu.

a) 054,

b) 0254,

¢) 02500,
d) 0 5000 J.

m Obserwowano ruch wyrzuconego do gory kamienia. Wskaz zdanie prawdziwe dotyczace tej sytuacji.

a) Energia kinetyczna kamienia jest rowna energii potencjalnej w kazdej chwili trwania ruchu.
b) Kamiehh ma najwiekszg energie kinetyczng w momencie osiggniecia najwiekszej wysokosci.
¢) Kamien ma najwiekszg energie potencjalng w momencie osiggniecia najwiekszej wysokoSci.

d) Energia potencjalna kamienia nie zmienia swojej wartoéci w czasie trwania ruchu, poniewaz masa
kamienia nie ulega zmianie.



m Catkowita energia mechaniczna ptaka o masie 1 kg lecacego na wysokosci 2 m nad ziemia z predkoScig 3 %
(przy zatozeniu, ze przyspieszenie ziemskie jest rowne 10 %) Wynosi:
a) 23 J,
b) 24,5 J,
c) 29 J,
d) 32 d.

m Wykres przedstawia zaleznos¢ wartosci sily dzialajacej na wozek od jego  p N
przemieszczenia. Praca wykonana podczas przemieszczenia wozka
0 5 m byta réwna:

a) 20 J,
b) 4 J,

s [H’l]

o4 — —

)54, 1 2 3 4
d)104J.

m Energia kinetyczna wézka poruszajacego sie z predko$cig 2 % wynosi 6 J. Masa tego wozka jest rowna:

a) 1 kg,
b) 2 kg,
¢) 3 kg,
d) 4 ke,

m Praca mechaniczna wykonana podczas podnoszenia dyni o masie m = 2 kg wynosi 40 J. m
Dynia zostata podniesiona na wysoko§é (przy zatozeniu, ze przyspieszenie ziemskie jest rowne 10 ?):

a) 1 m,
b) 2 m,
¢)4m,

d) 8 m.

m Murarz, wciagajac ruchem jednostajnym palete z ceglami o masie 50 kg na drugie pietro za pomocg bloku
nieruchomego (przy zatozeniu, ze przyspieszenie ziemskie jest rowne 10 %), dziatat sitg o wartosci:
a) 50 N,
b) 0,5 kN,
¢) 5000 N,
d) 50 kN.

Tomek pokonat réznice wzniesien 100 m, a Jurek — 200 m w tym samym czasie, wykonujac prace przeciwko
sile grawitacji. Por6wnaj moc obu chlopcow, wiedzac, ze masa Tomka wraz z ekwipunkiem wynosi 100 kg,
a Jurka - 50 kg:

a) moc Tomka byta wieksza, poniewaz musial dziata¢ wiekszg sitg mieéni niz Jerzy,
b) moc Jerzego byla wieksza, poniewaz pokonat wiekszg réznice wysokoSci,
¢) moc obu chlopcéw byta taka sama, poniewaz przebyli wyznaczone trasy w tym samym czasie,

d) moc obu chtopcéw byta taka sama, poniewaz wykonali takg sama prace w tym samym czasie.



m Oblicz, jaka warto§é musi mie¢é sita dzialajgca na drugi koniec dZwigni dwustronnej, aby dZwignia pozostata
w réownowadze. Uzupetnij rysunek.

20 cm 0,5m
F,=10N

m Oblicz predko$c¢ kulki w chwili uderzenia o ziemig, jezeli spadta ona swobodnie z wysoko$ci 5 m

(przy zalozeniu, ze przyspieszenie ziemskie jest rowne 10 ?).




